
Nemerkényi Előd
Az Apokalipszis lovasa: Gerbert d’Aurillac*

“Az akkori idők embere úgy érzi, bozót 
veszi körül. Isten rejtőzködik a bozótosban. 
Néhány nyom azonban elárulja jelenlétét. 
Isten látni engedi keze nyomát. Ez lehetővé 
teszi az embernek, hogy a nyomot követve, 
sok-sok türelem és szeretet árán, ha nem is 
elérje, de fellelje őt, megpillantsa a tüzet, 
melyet ottjártakor gyújtott. ”

(Georges Duby}1

“Olykor a Fejedelem magához hivat 
egy-egy szerzetest, megteszi tanácsosának..., 
8 pedig a zárdából egykedvűen kilép 
a világi életbe, s a hatalom embereként 
ugyanazzal az aszeptikus tökéllyel igyek
szik kormányozni a világot, amellyel ad
dig görög olvasmányait rendezgette. *

(Umberto Eco)2

l. Bevezetés

Minden korszaknak megvan a maga meghatározó egyénisége. Ilyen értelemben 
beszélhetünk például Periklés, Alexandros, Augustus, Nagy Károly, III. Ince, V. 
Károly, Cromwell, Napóleon, Bismarck, Lenin vagy Churchill szerepéről. Valami
lyen formában mindnyájan rányomták bélyegüket korukra. Történetijelentőségét 
tekintve ebbe a sorozatba illeszthető Gerbert d’Aurillac (magyarok számára 
ismertebb nevén II. Silvester pápa), ó  szellemi, politikai és egyházi téren egyaránt 
m aradandót alkotott.

Jelen dolgozat Gerbert kora szellemi közegének felvázolásán túl megkísérel 
rávilágítani egy 1000 évvel ezelőtt élt ember három különböző és mégis csak 
összefüggésében szemlélhető arcvonására: a tudóséra, a politikuséra és a pápáéra. 
Források és szakirodalom hatalmas mennyisége állt rendelkezésünkre. Ezek 
megalapozták, de ugyanakkor meg is nehezítették munkánkat, hiszen a válogatás 
és a feldolgozás szempontjai mindig esetlegesek. Mindazonáltal ha a dolgozatunk 
által sugallni kívánt Gerbert-portré körvonalazódását ez az esetlegesség túlzottan 
nem befolyásolja, elértük célunkat.

II. A  Millenium szellemi közege

Gerbert d ’Aurillac élete (950-1003) aközépkori Európa azon időszakát fogja át, 
melynek szellemi megnyilvánulásai a millenáris elképzelésekben csúcsosodtak ki, 
A politikai háttér sem mellékes persze*, de a mozgatórugók ezúttal nem errefelé

* Dolgozatom Nagy Balázs szemináriumán készült 1994 tavaszán, az akkor általam elérhető források és 
szakirodalom alapján. Bíráló megjegyzéseiért Klaniczay Gábornak mondok köszönetét.

1 Georges Duby: A katedráitok kora. Művészet és társadalom 980-1420. Budapest, Í984. 73. o.
2 Umberto Eco: Az új középkor. Budapest, 1992. 55. o.
3 A. IX-XI. századi integrációhoz, az “alulról” induló szerveződésekhez és a vertikalitáshoz ld. SzűcsJenő: 

Vázlat Európa három történeti régiójáról. Budapest, 1983. 28. o.
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keresendők4. Hogy ezekre rátaláljunk, először kulturális szempontból kell megkö
zelítenünk a korszakot.

1. Kulturális megközelítés

Korszakunk fő szellemi irányzata, a millenáris apokaliptika éppúgy része a 
kulturális örökségnek, mint például a kolostori írástudás vagy az építészet (amint
hogy ezek olykor szoros összefüggésben is állnak — ezt alább látni fogjuk). Ez a 
világszemlélet képezi Gerbert korának hátterét, amit mindvégig szem előtt kell 
tartanunk, hiszen — ahogy azt A.J. Gurevics írja — egyetlen tevékenységi szférát 
sem emelhetünk ki a “kultúrtörténeti összefüggések egészébőr5. De ez nem elég. 
Ismernünk kell a kulturális háttérmechanizmusokat is ahhoz, hogy az általunk 
fölvázolt kép teljes legyen. Pusztán módszertani okokból ugyan, mégis élesen el 
kell különítenünk egymástól a középkori kulturális fejlődés egyes fázisait. Az 
elmélet egyik szaktekintélye Gurevics: “Jóllehet a középkori »világkép« viszonylag 
stabil, mégiscsak változott, fejlődött, következésképp leírásában helyet kell kapnia 
a mozgás elemének, az egyes kultúrkategóriák értelmezése közti különbségnek a 
középkor különböző szakaszaiban.”6

2. Az ezredik év elméleti aspektusai

a.) Három kis reneszánsz
Az  alcím talán meghökkentő, annál is inkább, ha hozzátesszük, hogy a három 

reneszánsz közül ezúttal egyik sem jelenti a XV-XV1. századi humanista irányzatot. 
(Jóllehet terminológiai szempontból természetesen ráutal.) Az elnevezések most 
a medievisztika olykor fellengzős szókincséből származnak és kulturális virágkorra 
utalnak. Ilyenből — topográfiai és kronológiai változók függvényében — megle
hetősen sok volt a “sötét” középkorban. A legkevésbé tévútra vezető megközelítési 
módszer talán az volna, ha a két legtöbbet emlegetett középkori reneszánsz 
rögzítésével tájolnánk be a harmadikat — azt, amelyik a továbbiakban minket a 
leginkább foglalkoztat Gerbert d ’Aurillac kapcsán.

Az első az úgynevezett “Karoling-reneszánsz”, amely — mint minden reneszánsz 
— az antikvitás talajába fúrja gyökereit. Ez a kijelentés persze még nem meglepő. 
Sokkal meglepőbb azonban, hogy ezen túlmenően nem sajátja az antik szellem 
nyitottsága. “Zárt kultúra a zárt gazdaság világában”* — írjaj. Le Goff — “ahol a 
könyvek nem is azért vannak, hogy olvassák őket”8. A kritika mégis csak a 
későbbiek világos ismeretében jogos. Konzervatív, értékfenntartó erők módsze-

4 A kor “hangulatáról” fest impozáns képet Ihiby: i.m. 11-14. o.
5 Áron Jaktwlevics Gurevics: A középkori ember világképe. Budapest, 1974. 11. o.
6Uo. 21.o.
7 Jacques Le Goff: Az értelmiség a középkorban. Budapest, 1976. 26. o.
8 Uo. 26.o. Kicsit bővebben: “A karoling kor szellemi mozgása az egyházi és világi vezetés utánpótlá

sának képzésén túlmenően az »apostoli« tevékenység, a páratlan felkészültség és az önzetlen szellem 
semmi további jelét nem mutatja fel.” Ld. még Richard William Southern: A  nyugati társadalom és az 
egyház a középkorban. Budapest, 1987, 214-228- o.: „A Karoling-ideál alkonya” c, fejezet.
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